
峨眉二中 21 级高一 3月考试文科数学试题答案
一、选择题（每小题 5 分，共 60 分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
B C B B D C C B C A A D

二、填空题（每小题 5 分，共 20 分）

13. 12  nan 14.直角三角形 15. 22 16.  9045 或

三、解答题（6 小题，共 70 分）

17、（10 分）

解：（1） 0,// 1221  yxyxba ，即 012  k ，解之得 .
2
1

k ………5 分

（2）   80252202,2
2

 kkbaabaabaa ………10 分

18、（12 分）

解：（1）由题可知 024,01 21  qpaqpa ，解之得 .6,7  qp ………3 分

可得 672  nnan ，所以 .45 a ………4 分

（2）设数列 }{ na 的第 n项为66，则 66672  nnan ，即 06072  nn ， ………6 分

解之得 12n 或 5 （舍去），所以66是数列 }{ na 的第12项. ………8 分

（3）因为
4
25)

2
7(67 22  nnnan ，当 3n 或 4， na 最小. ………10 分

此时 643  aa ，故当 3n 或 4， na 有最小值为 .6 ………12 分

19、（12 分）

（1）由题可知， ABBAC sinsincossinsin  ，

即 ABBABABABA sinsincossinsincoscossin)sin(  ， ………2 分

化简得 ABBA sinsinsincos  ，即 ,sincos AA  得 .1tan A ………4

则 .
4


A ………6 分

（2）若 bcbccbAbccba 22,2cos25 222222  ， ………8 分

即
22 5

2
2222925 bbbb  ， ………10 分

解得 .102,5  cb ………12 分

20、（12 分）

解：（1）设缉私船应沿CD方向行驶 t小时，才能最快截获（在D点）走私船，

则 tCD 320 海里， tBD 20 海里. ………2 分

在 ABC 中，由余弦定理，有



6)
2
1(2)13(22)13(cos2 22222  AACABACABBC ，

则 6BC . ………4 分

又 ,
2
2

6
120sin2sin,

sinsin












 ABC
ABC

AC
BAC

BC

45 ABC ，故 B点在C点的正东方向上. ………6分

 1203090  CBD ，在 BCD 中，由正弦定理得，

2
1

320
120sin20sinsin,

sinsin











 t
t

CD
CBDBDBCD

CBD
CD

BCD
BD 

………8 分

30 BCD ，则缉私船应沿北偏东
60 的方向行驶. ………9分

又在 BCD 中， 6,30,30,120  CBBDCDBDCBCBD 
.………10 分

620  tBD ，解得
20
6

t ， ………11 分

故缉私船应沿北偏东
60 的方向行驶，才能最快截获走私船，大约需要

20
6
小时. ………12 分

21、（12 分）

解：（1）
B
BABABBab

cos
sinsintansinsin,tan  ， ………2 分

BA
B
A cossin,

cos
sin1  ， ………3 分

因为 A为钝角，在 )
2

sin(cos)sin(sin BBAA 
 ，

因为 BA 
2
, 均为锐角，故 BA 

2
 ，即 .

2


 BA ………5 分

（2） .2
2

)(,
2

,
2

BBACBABA 
 ………6 分

BBBBBBCB 2sin21sin22cossin2)2
2

sin(sin2sinsin2 


， ………8分

).
2
2,0(sin,

4
0,

2
2

2
0,

2
0  BBBCB  ………10 分

当
2
1sin B 时， CB sinsin2  取得最大值为

2
3
，故 CB sinsin2  的取值范围为 ].

2
3,1( ………12 分

22、（12 分）

（1） .,0
2
3)1(

2
132121 bayyxxba  ………2 分

（2）
2222 )3()(])3([, bttakbtakbtayxyx  )3(4 2  ttk



,0 ………4 分

解之得 ).3(
4
1 2  ttk ………5 分

（3）由 )()( tgtf  对 ),2[ t 恒成立，即 tattt 3)3(
4
1 22  在 ),2[ t 恒成立. ………6 分

 ,2t 原不等式可化简为 3)3(
4
1 2  att ，即 0942  att 在 ),2[ t 恒成立. ………7 分

令 .2,94)( 2  tattthy
当 22 a 时，即 1a 时， )(thy  在 ),2(  上单调递增，

则
8
130984)2()(  aahth ，故 .1a ………9 分

当 22 a 时，即 1a 时，函数 )(thy  在 )2,2( a 上单调递减，在 ),2( a 上单调递增，

要使 094)( 2  attth 在 ),2[ t 恒成立，即 0)]([ min th ，

则
2
3

2
3094984)2( 222

min  aaaaahy ，故有 .
2
31  a ………11 分

综上，要使 )()( tgtf  对 ),2[ t 恒成立，则 a的取值范围为 ).
2
3,( ………12 分


